
B A N AT I C A ,  2 8  |  2 0 1 8

CONTRIBUȚII LA REPERTORIUL ARHEOLOGIC 
AL LOCALITĂȚII CORNEŞTI, JUDEȚUL TIMIŞ

Alexandru Szentmiklosi*

Cuvinte cheie: Cornești, Iugosloveni, Iarcuri, fortificație de epoca bronzului, 
prospecțiuni magnetometrice
Keywords: Cornești, Iugosloveni, Iarcuri, Bronze Age fortification, magnetic 
survey

Introducere
Cercetările arheologice desfășurate de Muzeul Național al Banatului în 

ultimii 10 ani, în cadrul proiectului internațional de cercetare1 de la Cornești 
(fost Zsadány/ Jadani), jud. Timiș au evidențiat uriașul potențial arheologic al 
zonei. Între siturile cunoscute din zonă, se disting cele din punctele Iarcuri2 și 
Cornet3, situate la o distanță relativ mică una față de cealaltă.

Demarate în toamna anului 2007, noile cercetări arheologice de la Cornești-
Iarcuri au evidențiat faptul că imensa fortificație de la Iarcuri, formată din patru 
incinte (cu suprafața totală de 1765 ha), este cea mai mare fortificație de epoca 
bronzului cunoscută până acum (Fig. 1). Din punct de vedere al datării crono-
logice, cetatea de pământ de la Iarcuri se datează în a doua jumătate a mileniului 
II a. Chr. și aparține civilizației cunoscute în literatura arheologică sub numele 
de Cruceni-Belegiš. 

În interiorul fortificației, săpăturile arheologice și cercetările de teren au 
relevat existența mai multor locuiri din diferite perioade istorice, începând din 
neolitic până în perioada sec. II-IV A.D. 

Ca urmare a cercetărilor arheologice interdisciplinare efectuate în cadrul 

*  Muzeul Național al Banatului, Timișoara, str. Martin Luther, nr.  4, e-mail: szentmiklosi@
yahoo.com
1  În cadrul acestui proiect, la cercetările arheologice participă Johann Wofgang Goethe 
Universität din Frankfurt am Main și Museum für Vor- und Frühgeschichte-Staatliche Museen 
zu Berlin.
2  Pech 1877; Medeleţ 1993; Szentmiklosi et alii 2011; Heeb et alii 2017.
3  Radu 1972; Soroceanu, Radu 1975; Medeleţ 1993.
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proiectului de la Cornești-Iarcuri, au fost identificate noi perspective de cerce-
tare, o parte din acestea materializându-se în noi proiecte de cercetare arheolo-
gică. Astfel, într-o perspectivă mai largă, identificarea locuirilor – în special cele 
din epoca bronzului – din zona câmpiei înalte a Vingăi, au devenit un obiectiv 
de cercetare arheologică în cadrul unui preconizat proiect de arheologie a peisa-
jului. Pentru delimitarea siturilor arheologice din zona de protecție a fortifica-
ției de epoca bronzului de la Iarcuri, precum și a celor din imediata vecinătate, 
au fost planificate evaluări de teren care să identifice noile situri arheologice sau 
să le delimiteze pe cela deja cunoscute. 

Aceste cercetări de teren, în exteriorul Incintei IV a fortificației de la 
Cornești-Iarcuri au avut loc în primăvara și vara anului 20174, zona aleasă 
fiind terasele înalte ale Văii Viilor, situate la sud de fortificație. Această alegere 
a fost influențată și de imperativul pe care l-a impus proiectul de construire a 
unui punct muzeal în zona intravilană a satului Cornești. 

4  Cercetările de teren s-au desfășurat în perioada 12 mai–12 august 2017. Perieghezele au 
fost efectuate împreună cu Alexandru Fota și Răsvan Găvan, restauratori la Muzeul Național al 
Banatului, ajutor pentru care le mulțumesc și pe această cale.

Fig. 1. Fortificația de la Cornești-Iarcuri, datată la sfârșitul epocii bronzului 
(a doua jumătatea a mileniului II a.Chr.) / Cornești-Iarcuri fortification at the 

end of the Bronze Era (the second half of the second millennium BC).
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Fig. 2. Amplasarea localității Cornești, jud. Timiș, la 22 km nord de municipiul 
Timișoara. / Location of Cornești, Timiș County, 22 km northwards of Timșoara.

Localizarea ariei de cercetare 
Localitatea Cornești se află în hotarul comunei Orțișoara, jud. Timiș, la 

22 km nord de Timișoara, în zona de câmpie înaltă a Vingăi (Fig. 2). Satul actual 
este străbătut, de la nord spre sud, de valea Pârâului Lac, iar de la est spre vest, 
de Valea Viilor. Satul actual este preponderent construit pe terasele înalte situate 
la nord de Valea Viilor, dezvoltându-se către vest, spre drumul național DN69.

La nord de Valea Viilor, respectiv est de valea Pârâului Lac (care în amonte 
poartă și denumirea de Valea Pistrui/ Pistruia), se află fortificația de epoca bron-
zului de la Cornești-Iarcuri, ale cărei dimensiuni uriașe a atras atenția topogra-
filor militari încă de la primele măsurători topografice, efectuate în Banat la 
începutul secolului al XVIII-lea. 

Scurt istoric al localității
Cea mai timpurie atestare documentară a satului Cornești se datează în 

anul 1334, an în care localitatea apare sub numele de Sadan5, însă începuturile 

5  Suciu 1967, 167.
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locuirii medievale pot fi coborâte mult mai timpuriu, cel mai probabil în seco-
lele X-XI6. Denumirea medievală a satului (Sadan) s-a păstrat în forme asemă-
nătoare (Zadan, Schadany/ Schadan, Zsadány, Mezőzsadány, Jadani) până în 
anul 1964, când, din motive naționaliste, regimul comunist va schimba numele 
localității din Jadani în Cornești7. 

Fig. 3. Satul Schadany pe harta districtului Timișoara (1720) / The 
village of Schadany on the map of Timișoara district (1720).

După cucerirea Timișoarei de către Eugeniu de Savoya (1716), Ministerul 
de Finanțe de la Viena a repertoriat toate localitățile din spațiul numit de către 
habsburgi „Banatul timișan”8. În arhiva de la Viena se păstrează notele întoc-
mite în anul 17179, în care, alături de denumirile localităților, unele transcrise 
greșit, sunt menționate și numărul de case. În aceste note, satul Zsadány este 
menționat sub forma de Tchadan, având un număr de 10 case10. 
6  În cadrul evaluării de teren care face obiectul acestui raport, în vatra actuală a satului au fost 
descoperite urmele unei locuiri medievale timpurii, databile în sec. X-XI.
7  Chiar dacă denumirea actuală de Cornești este folosită în actele oficiale, locuitorii satului 
continuă să folosească denumire de Jadani.
8  Szentkláray 1879, 17.
9  Fasc. Temeswárer Einrichtungs-Sachen de Anno 1717. – Designation deren in dem 
Temeswarer Banat samentlichen Dörffern und darinnen befündlichen Hänssern (Szentkláray 
1879, 20, nota 2).
10  Szentkláray 1879, 21.
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Primele informații cartografice legate de distribuirea caselor din satul de 
sec. XVIII apar pe harta din 1720 (Mappa von dem Temesvaer District) (Fig. 3). 
Aceasta evidențiază faptul că, în prima jumătate a sec. XVIII, distribuția caselor 
care au format satul Schadany a fost dispersată pe valea pârâului care străbate 
de la est spre vest satul Cornești (Valea Viilor). Acest pârâu, pe hărțile ulterioare 
(ridicările topografice militare de la sfârșitul sec. XIX), va fi denumit cu hidro-
nimele Gaju mare11 iar mai apoi, Valea Viilor12. 

Fig. 4. Vatra satului Cornești (fost Zsadány/ Jadani), în a doua jumătate 
a sec. XVIII (Josephinische Landesaufnahme, 1769–1772) / The precincts 
of the village of Cornești (the former Zsadány/ Jadani) in the second half 

of the 18th century (Josephinische Landesaufnahme, 1769-1772).

În cadrul rețelei neregulate de drumuri care lega Banatul de valea Mureșului, 
un drum trecea prin satul Schadany. Pe hărțile ulterioare de sec. XVIII, locali-
tatea este marcată și printr-o turlă de biserică, încă neidentificată în teren.

Una din hărțile cele mai timpurii ale satului Zsadány, cu o distribuire clară 
a caselor și a anexelor, este harta primei măsurători topografice militare iozefine 
din Banat, cunoscută și sub numele de Josephinische Landesaufnahme (scara 
1:28.800)13. Aceste măsurători au fost efectuate în Banatul timișan în perioada 

11  Harta primei ridicări topografice militare din Banat (Josephinische Landesaufnahme, 1769–
1772).
12  Harta celei de-a doua ridicări topografice militare din Banat (Franziszeische Landesaufnahme, 
1806–1869).
13  Deși prima ridicare topografică a fost demarată în 1763, în timpul împărătesei Maria 
Theresia, ea va fi finalizată abia în 1787, în timpul împăratului Josif al II-lea, de unde și denumi-
rea acestor hărți (Podobnikar 2009, 50). 
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1769–177214. În cadrul primei măsurători topografice, vatra satului Zsadány a 
fost de-a lungul Văii Viilor15 și, într-o mai mică măsură, la confluența dintre 
această vale cu valea Pisztruja/ Pistrui/ Pistruia16 (Fig. 4). În a doua jumătate 
a sec. XVIII nu se poate vorbi de un plan regulat de amplasare a caselor din 
Zsadány deși, în partea de nord-est a vechiului sat se poate observa o concen-
trație de formă relativ ovală, cu un spațiu lăsat liber în mijloc (Fig. 4). 

Fig. 5. Vatra satului Cornești (fost Zsadány/ Jadani) în a doua jumătate 
a sec. XIX (Franziszeische Landesaufnahme, 1806–1869) / The precincts 

of the village of Cornești (the former Zsadány/ Jadani) in the second half 
of the 19th century (Josephinische Landesaufnahme, 1806-1869).

Distribuția neregulată a caselor din satele marcate pe harta Mappa von dem 
Temesvaer District (1720) este modelul cel mai frecvent întâlnit în lumea rurală 
din sec. XVIII, indicând, în cele mai multe cazuri, o ocupare spontană a area-
lului17. Întemeierea acestor sate a fost în conexiune directă cu activitatea econo-
mică de bază, respectiv agricultura precum și cu condițiile și resursele naturale 
pe care le oferea mediul geografic al zonei. 

Politica sistematică de colonizare a Banatului, promovată de Viena în sec. 
14  http://mapire.eu/de/map/firstsurvey/, accesată în data de 27.08.2017. 
15  Pe harta celei de-a doua ridicări topografice militare din Banat (Franziszeische 
Landesaufnahme), segmentul de vale care străbate satul, cunoscut astăzi ca Valea Viilor, apare cu 
denumirea de Vale Gaju mare. Către est, valea Gaju mare era denumită Vale Vie. În cea de-a doua 
jumătate a sec. XIX, toponimul Vale Gaju mare dispare, păstrându-se cel de Valea Viilor (con-
form celei de-a treia ridicări topografice, Franzisco-Josephinische Landesaufnahme, 1869–1887).
16  La sud de sat, valea este cunoscută sub numele de vale Pârâului Lac (Milleker 1899, 190; 
Medeleț 1993, 122).
17  Surd 2009, 16–17, Fig. 11.
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XVIII18, a avut impact și asupra habitatului deja existent în Banat, satele risipite, 
cu case dispersate fiind restrânse sau chiar abandonate. Vechile drumuri care 
legau între ele așezările din sec. XVII-XVIII au ghidat planurile de întemeiere 
ale noilor așezări19. Începând din perioada împărătesei Maria Theresia, în Banat 
a fost impus un model de așezare organizată pe baza unui plan regulat (așa-nu-
mitul Musterdorf), de aprox. 200 de case20. 

Prima așezare cu tramă stradală regulată a fost, foarte probabil, satul Biled. 
Noile sate au avut străzile drepte, intersectate perpendicular, cu trotuare mărgi-
nite de arbori iar gospodăriile, simetrice, au avut casele aliniate la stradă21. Acest 
proces de reorganizare a satelor a fost treptat, fapt documentat de izvoarele carto-
grafice care atestă co-existența așezărilor cu gospodării dispuse neregulat și a celor 
deja planificate după modelul regulat. În a doua jumătate a sec. XVIII, vechiul tip 
de așezare cu gospodării dispersate coexista cu cele amenajate regulat, fapt vizibil 
și pe prima ridicare topografică din Banat (Josephinische Landesaufnahme). 

Fig. 6. Structura geologică a terasei înalte situate la nord de Valea Viilor / 
Geological structure of the high terrace northwards of Valea Viilor.

Georeferențierea hărții militare din prima ridicare topografică (Josephinische 
Landesaufnahme) atestă faptul că, în sec. XVIII, o parte din vatra satului Schadain 
(i.e. Zsadányi) s-a aflat pe terasa nordică a Văii Viilor (Pl. I). Analiza distribuției 
18  În bibliografia mai veche se menționează trei valuri de colonizare (Crețan 2009, 105, cu 
bibliografia).
19  Veichtlbauer 2016, 54–56, Abb. 5.
20  Crețan 2009, 109. Pe planul model al localității Biled, numărul de case este mai mare (peste 
300 de case). 
21  Crețan 2009, 109; Ghiță 2010, 10–11.
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caselor aflate în perimetrul satului de sec. XVIII indică faptul că în momentul finali-
zării hărților militare din prima ridicare topografică a Banatului (anii 1769–1772), 
nu toate localitățile au intrat în planul de organizare a administrației habsbur-
gice după modelul satului Biled. Erorile constatate la hărțile primei ridicări topo-
grafice habsburgice l-au determinat pe împăratul Francisc al II-lea să demareze 
noi măsurători topografice, hărțile produse tot la scara de 1:28.800 fiind cunos-
cute sub numele de cea de-a doua ridicare topografică militară (Franziszeische 
Landesaufnahme), desfășurată între anii 1806–186922. Pe această hartă, planul 
satului Zsadány apare deja regularizat, cu străzi drepte și case dispuse în cvartale 
rectangulare (Fig. 5). Acest plan apare și pe harta celei de-a treia ridicări topo-
grafice (Franzisco-Josephinische Landesaufnahme, 1869–188723). În sec. XIX, satul 
este reconstruit într-o formă regulată, cu străzi drepte, intersectate. Vatra satului 
modern (din sec. XIX-XX) a continuat să fie amplasată pe terasele joase ale Văii 
Viilor și a Pârâului Pisztruja/ Pistruia. În sec. XX, satul se extinde în principal spre 
vest, ca urmare a stabilirii în zonă, după anul 1919, a unor coloniști români veniți 
din Serbia (Fig. 5). În prezent, satul are tendința să se dezvolte spre vest, către 
DN69, unde Primăria Orțișoara a concesionat terenuri pentru noi locuințe. 

Structura geologică a solului 
Din punct de vedere geologic, terasele înalte care flanchează Valea Viilor 

sunt caracterizate de soluri brune argiloiluviale și brun roșcate (luvisoluri) 
(Fig. 6), în timp ce terasa înaltă din partea de vest a satului este în zona în care 
apare un sol negricios sau brun închis, de tip cernoziom. Solul din văile Pârâului 
Lac (continuarea Pârâului Pisztruja/ Pistruia) și Valea Viilor sunt caracteristice 
zonelor cu umiditate mare (Mollic Gleysol)24. 

Descoperiri arheologice în vatra satului Cornești
În vatra actuală a satului Cornești, de-a lungul timpului, au fost descope-

rite numeroase artefacte și vestigii arheologice, din diferite perioade istorice, 
unele documentate și prin cercetări arheologice. Unele dintre aceste obiecte 
sunt încă păstrate în diferite colecții particulare din sat. Pe terasele pe care au 
fost construite casele satului modern se întâlnesc și materiale arheologice care 
aparțin caselor mai vechi, de sec. XVIII-XIX. Conform relatărilor localnicilor, 
în partea de nord a satului, pe terasa estică a Pârâului Pisztruja/ Lac, în trecut, 
ploile au dezvelit schelete umane care aparțin unui cimitir creștin anterior celui 
care funcționează, începând din sec. XIX, și în prezent. 

22  Podobnikar 2009, 51.
23  Podobnikar 2009, 51–52.
24  Micle et alii 2009, 260, Fig. 10.



293

Fig. 7. Punctul Iugosloveni, situat în partea vestică a loc. Cornești (Google Earth, 
2016) / Iugosloveni point, westwards of Cornești (Google Earth, 2016).

În partea vestică a satului modern, numit de localnici și Iugosloveni (Fig. 7), 
la săparea fundațiilor caselor construite de românii veniți din Serbia au fost 
descoperite fragmente ceramice care au fost semnalate profesorului Marius 
Moga. Ca urmare a acestor semnalări, M. Moga a efectuat în cursul anului 1939 
un mic sondaj arheologic25. În urma acestui sondaj a fost descoperit un sit arhe-
ologic cu locuiri din mai multe perioade istorice. Materialele arheologice desco-
perite în sondajul arheologic de la Cornești-Iugosloveni (fragmente ceramice, 
așchii de silex, fragmente de vatră și oase de animale) au fost atribuite grupului 
cultural Bucovăț și culturii Tiszapolgár26, precum și perioadei medievale. 

Obiectivul cercetării de teren 
Principalul scop al acestei cercetări arheologice a fost cel de completare a 

repertoriului de descoperiri arheologice, ca urmare a informațiilor primite de la 
localnici privind prezența descoperirilor arheologice și la sud de valul Incintei 
IV, în vatra actuală a satului. Obiectivele evaluării de teren au fost terasele înalte 
ale Văii Viilor și ale Pârâul Lac. 

În baza informațiilor cartografice, în cadrul unui proiect de cercetare 
etno-arheologică desfășurat în Valea Viilor, s-a încercat obținerea de evidențe 
arheologice care să indice urmele unor case sau structuri gospodărești din sec. 
XVII-XVIII. 

25  Cercetare arheologică de mici dimensiuni efectuată de prof. Marius Moga în anul 1939. 
Materialul arheologic rezultat din acest sondaj a fost atribuit grupului Bucovăț și culturii 
Tiszapolgár (Medeleț 1993, 121). 
26  Lazarovici 1979, 193, nr. 26; Medeleț 1993, 121.
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Metodă și tehnici folosite 
În cadrul evaluării de teren, metoda non-invazivă de diagnosticare a fost 

combinată cu cea intruzivă (situl nr. 3 și Locuirea III.1 din perimetrul sitului 
arheologic Cornești-Iarcuri). 

Fig. 8. Localizarea siturilor arheologice nr 1–5 / Location of the archaeological sites 1–5.

Cercetările de teren din perimetrul siturilor nr. 3 și nr. 5 au fost completate de 
prospecțiuni magnetometrice efectuate de dr. Adrian Ardelean (Muzeul Național 
al Banatului). Alături de prospecțiunile geomagnetice, în cadrul acestei evaluări de 
teren au fost folosite imagini din baza de date a proiectului de cercetare arheologică 
internațională de la Cornești-Iarcuri, respectiv, scanarea 3D a terenului (LiDAR)27. 

Rezultatele evaluării de teren 
În cadrul evaluării de teren din zona de protecție de pe latura sudică a forti-

ficației de epoca bronzului de la Cornești-Iarcuri, pe terasele înalte care mărgi-
nesc Valea Viilor au fost identificate patru puncte cu materiale arheologice28 

27  Scanarea LiDAR a fost finanțată de către fundația Fritz Thyssen din Germania în cursul 
anului 2012.
28  Numărul acestora ar putea fi mai mare dacă s-ar efectua un proiect de cercetare sistematică 
de teren a fiecărei parcele cadastrale de pe panta terasei nordice a Văii Viilor (zona intravilană 
a satului).
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(Fig. 8). Aceste puncte au fost denumite convențional „situri”, numerotarea lor 
fiind făcută în ordinea în care acestea au fost identificate în teren. 

Alături de perimetrele cercetate arheologic, au fost adunate informații 
privind descoperiri accidentale de materiale arheologice sau colectate în cadrul 
unor cercetări de teren relativ recente, neautorizate de Ministerul Culturii. 

Situl arheologic nr. 1 (Cornești-Dealul Mare) 
Situl arheologic nr. 1 este localizat în partea de sud-vest a satului, pe colțul 

terasei sudice de pe Valea Viilor, la intersecția cu Valea Pârâului Lac (Pl.  II). 
Terasa sudică a Văii Viilor este denumită de localnici cu toponimul Dealul Mare. 

În cursul cercetării de teren non-invazive au fost adunate un număr semni-
ficativ de fragmente ceramice, atipice, de factură preistorică (Pl. III). Cel mai 
probabil, acestea se datează în perioada neolitică. 

Situl arheologic a fost delimitat pe aria în care au fost descoperite fragmen-
tele ceramice29, respectiv pe următoarele coordonate ST–70:

29  Harta primei măsurători topografice militare din Banat, georeferențiată, evidențiază modul 
răspândit de amplasare a caselor în sec. XVIII. Foarte probabil, astfel de insule cu materiale arhe-
ologice din sec. XVI-XVIII se întâlnesc pe întreg arealul satului modern care suprapune vechea 
vatră a satului, surprinsă de primele măsurători topografice.
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Situl arheologic nr. 2 (Grădina casei Micula) 
În grădina casei nr. 153, aflată în proprietatea familiei Micula, proprietarii 

au semnalat prezența fragmentelor ceramice. Casa se află pe terasa nordică a 
Văii Viilor, la est de valea Pârâului Lac, la NEE de actuala biserică ortodoxă a 
satului (Pl. IV). 

Terenul a fost investigat doar printr-o cercetare de teren non-invazivă, 
coroborată cu analiza surselor cartografice privind istoria localității. 

În cadrul evaluării de teren non-invazive au fost adunate fragmente cera-
mice caracteristice sec. XI-XVII, XVIII precum și sec. XIX – începutul sec. 
XX. Materialele arheologice descoperite în grădina casei familiei Micula sunt 
urmele de locuire din jurul unei construcții de sec. XVIII, a cărei amprentă, 
conform georeferențierii hărții Josephinische Landesaufnahme, se întindea și în 
grădina casei aflate la sud de familia Micula. Această construcție pare să fi fost 
printre cele mai nordice case din arealul satului Schadain/ Zsadányi. La sud 
de această reprezentare a unei gospodării, în actualele grădini ale caselor care 
mărginesc terasa sudică a Văii Viilor, precum și în curtea bisericii ortodoxe, pot 
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fi localizate reprezentările unor construcții asemănătoare cu cea din grădina 
familiei Micula. O parte din fragmentele ceramice descoperite în grădina casei 
Micula se datează în sec. XVI-XVIII (Pl. V/1, 3–5, 9–13), precum și în perioada 
modernă, cel mai probabil în sec. XIX – începutul sec. XX (Pl. VI/6–8). 

Situl arheologic a fost delimitat pe aria în care au fost descoperite fragmen-
tele ceramice30, respectiv pe următoarele coordonate ST–70:

Situl arheologic nr. 3 (Parcela intravilană nr. 210a)
Situl arheologic se află în partea de sud-vest a satului (Iugosloveni), pe 

terasa vestică a Pârâului Lac, la nord de curba pe care o face șoseaua asfaltată ce 
leagă localitatea de drumul național Timișoara-Arad (DN69). Parcela de teren, 
cu număr de casă 210a, se află în proprietatea Primăriei Orțișoara (număr de 
identificare ID CF. 120755). Parcela se află chiar în buza terasei, într-o pantă 
ușoară de la vest spre est (Pl. VII).

Terenul a fost investigat prin mai multe metode de cercetare:
1. Cercetare de teren non-invazivă;
2. Analiza surselor cartografice;
3. Prospecțiune magnetometrică;
4. Diagnostic arheologic invaziv, în baza rezultatelor obținute în urma 

prospecțiunii magnetometrice.
Analiza surselor cartografice arată că în această zonă a fost limita vestică 

a satului Schadain/ Zsadányi în sec. XVIII31 (Pl.  I/b, VII/1). Cu siguranță, în 
imediata apropiere a parcelei se află și locuințe care aparțin vechii vetre a satului 
(sec. XVI-XVIII)32.

Cercetarea de teren non-invazivă, îngreunată de vegetația abundentă, a relevat 
prezența mai multor fragmente ceramice și bucăți de chirpici. Prezența acestor 
materiale arheologice a certificat extinderea sitului Cornești-Iugosloveni (sondată 
de Marius Moga în anul 193933) până la curbura șoselei principale care intră în sat34. 

30  Harta primei măsurători topografice militare din Banat, georeferențiată, evidențiază modul 
răspândit de amplasare a caselor în sec. XVIII. Foarte probabil, astfel de insule cu materiale arhe-
ologice din sec. XVI-XVIII se întâlnesc pe întreg arealul satului modern care suprapune vechea 
vatră a satului, surprinsă de primele măsurători topografice.
31  Georeferențierea primei ridicări topografice militare din Banat (Josephinische 
Landesaufnahme) relevă o anumită inacuratețe în privința localizării Pârâului Lac (http://mapire.
eu/en/map/firstsurvey/?layers = hereaerial%2C1%2C73&bbox = 2360008.2735976614%2C576
4508.042755103%2C2366385.988145206%2C5767622.
851657724, accesat în 06.09.2017).
32  Pentru sursa imaginii, vezi nota 23.
33  Medeleț 1993, 121; încadrarea cronologică a materialelor descoperite la Cornești-Iugosloveni 
precum și atribuirea culturală a fost făcută de Gh. Lazarovici (Lazarovici 1979, 193, nr. 26).
34  Nu ar fi exclus ca limita sitului arheologic să fie corelată cu limita geomorfologică a terasei, 
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Ca urmare a prezenței materialelor arheologice în perimetrul parcelei au 
fost efectuate prospecțiunile magnetometrice care au relevat prezența unor 
anomalii cu forme diferite35 (Pl. VII/2). Pe suprafața investigată, au fost obser-
vate mai multe anomalii care sugerează prezența unui număr de 20 de structuri 
care ar putea fi complexe arheologice. Gruparea acestora sugerează și faptul că o 
parte dintre aceste anomalii ar putea fi anexe sau posibile complexe arheologice 
aflate în vecinătatea unei structuri de dimensiuni mai mari, de aprox. 26 m2 
(probabil, o locuință). 

În baza imaginii furnizate de această prospecțiune, în colțurile de nord-vest 
și sud-vest au fost efectuate două sondaje, în vedere determinării stratigrafiei 
(Pl. VII/2). Amplasarea celor două sondaje în colțurile parcelei evaluate arhe-
ologic a fost făcută cu obiectivul clar de a deranja cât mai puțin complexele 
arheologice sugerate de anomaliile magnetometrice36.

Secțiunea S.1 a fost trasată în colțul sud-estic, aproape de buza terasei care 
dă în valea Pârâului Lac (Pl. VII/2, VIII/1a-c). Stratigrafia sitului în acest sector 
constă din 12 straturi și lentile de umplere. Intruziunile surprinse în partea 
inferioară a depunerilor antropice sugerează o activitate antropică intensă 
(Pl.  VIII/1c). Materialele arheologice descoperite în secțiunea S.1 au constat 
din fragmente ceramice tipice și atipice, fragmente de piatră (râșnițe) (Pl. IX/1), 
oase de animale și bucăți de chirpici. Din punct de vedere cronologic, fragmen-
tele ceramice descoperite în S.1 pot fi încadrate în perioada neolitică (Pl. IX/2, 
6–7) și evul mediu timpuriu (Pl. IX/3, 4–5).

Secțiunea S.2 a fost trasată în colțul nord-vestic al parcelei, în situația stra-
tigrafică fiind surprinse 8 straturi (Pl. VII/2, VIII/2a-c). Dintre acestea, stratu-
rile 1 și 2 reprezintă urma arăturilor efectuate în perioada recentă (probabil, 
sec. XX). În profilul nordic al secțiunii S.2 a fost observată o groapă de aprox. 
1 m diametru, amenajată din nivelul antropic cel mai recent (Pl. VIII/2c). Sub 
nivelul stratului 8, în lutul geologic, a fost săpat un cuptor de formă circulară, 
cu diametrul de 1,40 m (Pl. VIII/2a-b). Materialele arheologice descoperite în 
secțiunea S.2 au constat în fragmente ceramice tipice și atipice, oase de animale 
și bucăți de chirpici. Din punct de vedere cronologic, fragmentele ceramice 
descoperite în S.2 aparțin evului mediu timpuriu și dezvoltat (Pl. X/1–12).

Pe baza materialelor arheologice descoperite în perimetrul supus evalu-
ării de teren, situl arheologic nr.  3 este unul de tip multistratificat, în care 
locuirea neolitică este suprapusă de locuiri medievale aparținând sec. X-XI și 

adică și la sud-vest de șoseaua asfaltată care intră în sat.
35  Ardelean et alii 2017, 303–304.
36  Mulțumesc și pe această cale colegilor dr. Adrian-Cristian Ardelean, Andrei Bălărie, Andrei 
Georgescu și Cristine Harnischfeger pentru ajutorul acordat la prospectarea magnetometrică și 
la realizarea diagnosticului intruziv. 
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XII-XIII. Urmele de locuire databile în sec. XVII-XVIII nu au fost surprinse, 
probabil ca urmare a lucrărilor agricole în care arătura a depășit adâncimea de 
0,30 m.

Delimitarea perimetrului în care, în vara anului 2017, au fost descoperite 
materialele arheologice este dată de următoarele coordonate topografice ST–70:

Situl arheologic nr. 4 (Cornești-Drumul Muraniului)
Situl arheologic nr. 4 se află în partea de sud-est a localității Cornești, pe 

terasa sudică a Văii Viilor (toponim Dealul Mare), la sud de drumul de țară care 
duce la Murani (Pl. XI). Cel mai apropiat punct de reper este un vălău de beton 
pentru adăpat oile, situat la aprox. 400 m nord-vest. Pe același platoul al terasei 
sudice a Văii Viilor, la 1,5 km vest de situl nr. 4, se află situl arheologic nr. 1 
(Cornești-Dealul Mare).

În momentul efectuării cercetării de teren, terasa a fost parțial lucrată 
agricol, o parte din teren fiind lăsată însă în paragină. Metoda de cercetare a 
fost non-invazivă. În consecință, nu pot fi făcute precizări privind stratigrafia 
sitului.

Materialul arheologic descoperit a constat din fragmente ceramice mărunte, 
atipice, lucrate manual (probabil de epoca bronzului), precum și dintr-un frag-
ment de toartă de la o carafă modernă (sec. XIX-XX) (Pl. XII).

Situl arheologic Cornești-Drumul Muraniului (situl nr. 4) este delimitat de 
următoarele coordonate topografice în ST–70:
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Situl arheologic nr. 5
Situl arheologic nr. 5 se află pe terasa nordică a Văii Viilor, la periferia nordică 

a localității Cornești, în perimetrul cimitirului modern al satului (Pl. XIII/1). 
Terenul a fost cercetat non-invaziv (periegheză și prospecțiune magneto-

metrică), în coroborare cu analiza surselor cartografice, georeferențiate, precum 
și cu scanarea 3D (LiDAR) a fortificației de epoca bronzului de la Cornești-
Iarcuri. În imaginea obținută în urma georeferențierii celei de-a doua și a treia 
măsurători topografice militare din Banat (Josephinische Landesaufnahme și 
Franziszeische Landesaufnahme)37, se poate constata că actualul cimitir al satului 
era utilizat încă din sec. XIX (Pl. XIII/2a-b). Crucea de piatră de pe mormântul 
protopopului Pavel Lăzărescu (1796–1853), situat în colțul sud-estic al actua-
lului cimitir (Pl. XIV), sugerează faptul că cimitirul era deja utilizat încă din 
prima jumătate a sec. XIX38.

Analiza imaginilor obținute în urma prospecțiunilor magnetometrice39 și 
a scanării 3D a terenului (LiDAR) indică faptul că valul de pământ și șanțul de 
apărare care delimitează Incinta IV a fortificației preistorice de la Iarcuri trece 
la nord de ultimul rând de gospodării, precum și prin actualul cimitir ortodox 
al satului (Pl. XV/1, 3 și Pl. XVI/a-c). În prezent, elevația păstrată a valului de 
pământ, în perimetrul cimitirului ortodox, este de aprox. 0,5 m.
37  http://mapire.eu/en/map/secondsurvey, accesată astăzi, 06.09.2017.
38  O analiză detaliată a crucilor de lemn, unele inscripționate, ar putea aduce informații 
mai exacte privind începutul înmormântărilor în actualul cimitir al satului Zsadányi/ Jadani/ 
Cornești.
39  Ardelean et alii 2017, 304–305, Pl. II/1.
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Investigațiile magnetometrice au relevat 255 de anomalii, dintre care 58 
prezintă caracteristicile unor morminte de inhumație. Alte anomalii se grupează 
în trei aglomerări care ar putea fi de interes arheologic, fapt ce impune efec-
tuarea unor sondaje arheologice în vederea determinării situației arheologice 
precum și a stratigrafiei40.

În parte dinspre nord-est a actualului cimitir, în spatele valului care deli-
mitează Incinta IV a fortificației preistorice de la Iarcuri (Pl. XV/1, 3), au fost 
descoperite fragmente ceramice preistorice, probabil neolitice, precum și 
un mic fragment de râșniță (Pl.  XVII/1–2, 5). Prospecțiunea geomagnetică 
asociază aceste fragmente ceramice cu urme de activitate antropică. În conse-
cință, în opinia noastră, acest perimetru poate să fie delimitat ca sit arheologic 
(situl nr. 5). Pe întreg perimetrul cimitirului modern au fost adunate fragmente 
ceramice de la vase moderne, de sec. XIX. Acestea provin, cel mai probabil, de 
la vasele pentru flori de pe morminte, sparte accidental (Pl. XVII/3–4, 6).

Situl arheologic nr. 5 este delimitat de următoarele coordonate topografice 
ST–70:

40  Ardelean et alii 2017, 304, Pl. II/1.
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În cadrul Raportului de evaluare de teren depus la Direcția Județeană 
pentru Cultură Timiș, siturile arheologice descoperite au fost propuse pentru 
includerea în Repertoriul Arheologic Național. Totodată, a fost propusă și insti-
tuirea regimului de protecție a patrimoniului arheologic pentru vatra satului 
Cornești/ Jadani, în zona luncii Văii Viilor și pe valea Pârâului Lac/ Pistruia, 
până în zona bălții de pescuit nr. 2.

Pentru consolidarea identității comunității locale, în cadrul aceluiași Raport 
de evaluare de teren, mormântul protopopului Pavel Lăzărescu (1796–1853) a 
fost propus spre clasare în categoria monumentelor memoriale/funerare.

Concluzii
Cercetările de teren efectuate la sud de fortificația de la Cornești-Iarcuri, 

pe Valea Viilor și pe terasele care mărginesc valea în zona satului Cornești, au 
relevat prezența a patru noi situri arheologice, respectiv: Cornești-Dealul Mare 
(situl nr.  1), Cornești-Grădina casei Micula41 (situl nr.  2), Cornești-Drumul 
Muraniului (situl nr. 4) și Cornești-Cimitirul ortodox (situl nr. 5). Artefactele 
arheologice descoperite în aceste puncte indică prezența unor locuiri înce-
pând din perioada neolitică, epoca bronzului, ev mediu târziu și din perioada 
modernă.

Alături de aceste situri, diagnosticul arheologic efectuat în zona intravilană 
a satului Cornești (pe parcela 210a, respectiv, situl nr. 3) a indicat extinderea 
către est a sitului arheologic Iugosloveni, până în buza terasei vestice a Pârâului 
Lac. Cele două sondaje arheologice și prospecțiunea magnetometrică au indicat 
o succesiune de locuiri istorice, cunoscute, de altfel, în literatura arheologică, 
însă fără o ilustrare clară a situației stratigrafice. Ca noutate însă, identificarea 
unor locuiri care pot fi încadrată în sec. X-XI și XII-XIII indică o continuitate 
mult mai lungă de locuire a acestor terase. Fără îndoială, prima atestare docu-
mentară a localității Cornești este mult mai târzie decât începuturile locuirii 
acestei zone, în perioada evului mediu. 

Periegheza efectuată în zona cimitirului ortodox a satului Cornești, coro-
borată cu prospecțiunile magnetometrice și scanarea LiDAR arată că valul de 
pământ al Incintei IV din cadrul fortificației de la Iarcuri se află în marginea 
nordică a localității, șanțul de apărare al valului, probabil o zonă mult mai umedă, 
fiind un argument în stabilirea limitelor satului la sfârșitul sec. XVIII-XIX. 

Totodată, urmărirea ductului valului de pământ al Incintei IV pe terasa 
estică a Văii Pârâului Pistruia/ Lac indică o deviație majoră, către interior, a 
acestuia față de ductul valului Incintei IV de pe terasa vestică. Din păcate, 

41  Situl arheologic este, în mod cert, mult mai mare, descoperirile din grădina familiei Micula 
relevând prezența unei case din perimetrul satului de sec. XVIII-XIX.
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excavațiile efectuate pentru amenajarea celor trei bălți de pescuit au distrus 
contextul arheologic care ar fi putut, poate, să explice dacă este vorba de o 
eroare de proiectare/ construire a valului incintei IV sau poate că în această vale 
se afla una din porțile majore de acces către Incinta III.

Nu în ultimul rând, cercetările de teren din interiorul cimitirului ortodox 
au identificat o serie de morminte care, prin modul de confecționare a crucilor 
de piatră, unele cu marcaje suficient de clare, indică vechimea înmormântărilor 
în cimitir. Între acestea, izolată, însă impunătoare, se remarcă crucea de piatră 
de pe mormântului protopopului Pavel Lăzărescu (1796–1853), situat în colțul 
sud-estic al actualului cimitir.

Reluarea cercetărilor arheologice sistematice în punctul Cornești-Cornet 
va contribui substanțial la proiectul de arheologie a peisajului pe care Muzeul 
Național al Banatului intenționează să îl demareze în zonă. 
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CONTRIBUTIONS TO THE ARCHAEOLOGICAL 
REPERTOIRE OF CORNEŞTI, TIMIS COUNTY

Abstract

The field research carried out south of the Corneşti-Iarcuri fortification, on the terraces 
bordering the Valea Viilor (Vineyards Valley) and in the North part of the village, revealed 
the presence of four new archaeological sites, namely Corneşti-Dealul Mare (site no. 1), 
Corneşti-Grădina casei Micula (site no. 2), Corneşti-Drumul Muraniului (site no. 4) and 
Corneşti–Cimitirul ortodox (site no. 5). The archaeological artefacts discovered in these 
archaeological sites indicate a long habitation of then region, from the Neolithic period, 
Bronze Age, Late Middle Ages and the modern period.

Along with these archaeological sites, the field survey carried out inside of Corneşti 
village (on house plot no. 210a, respectively, site 3) indicated the eastward extension of the 
Iugosloveni archaeological site to the edge of the western terrace of the Lacul Pârâului. The 
two archaeological surveys and the magnetic prospection indicated a succession of histor-
ical dwellings. The Iugosloveni site is known in the archaeological literature, but without a 
clear illustration of the stratigraphic situation. As a novelty, the identification of some settle-
ments that can be framed in the 10th–11th centuries and in the 12th–13th centuries, indicate 
a much longer residence of these terraces. Undoubtedly, the first documentary attestation 
of Corneşti is much later than the beginnings of dwelling this area during the Middle Ages.

The field survey carried out in the area of the orthodox cemetery (Cornești-Cimitirul 
ortodox) was completed by the magnetic prospection and the LiDAR scan. The corrob-
oration of the information shows that the earth rammed rampart of the Enclosure IV of 
the Cornești-Iarcuri was the northern limit of the village. Most likely, the defensive ditch 
of the rampart was an argument in setting the northern limits of the village, at the end of 
the 18th–19th centuries. At the same time, the tracking of the Enclosure IV rampart duct 
on the eastern terrace of the Pistruia Valley shows a major deviation to the interior of the 
Enclosure IV duct. The deviation interrupted the continuity of the Enclosure IV on the 
western terrace of the Pistruia Valley. The connection of the two segments of the Enclosure 
IV’s rampart cannot be seen anymore because of the clay exploitation made in the 2nd half of 
the XX century. Today the exploitation pits are used as fishing ponds. Unfortunately, these 
destroyed the archaeological context that might have explained whether it was a design/ 
construction error of the Enclosure IV, or perhaps, in this valley, there was one of the major 
gates of access to Enclosure III. 

Last but not least, the field survey inside the orthodox cemetery identified a series of 
old graves. Among these graves, one of them is isolated but imposing. In this grave was 
buried the archpriest Pavel Lăzărescu (1796–1853).
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Pl. I. a – Satul Schadain/Zsadányi/Cornești în a doua jumătate a sec. XVIII (harta 
Josephinische Landesaufnahme); b – Georeferențierea primei ridicări topografice militare 
din Banat (Josephinische Landesaufnahme) cu fotografia satelitară Google Earth, 2006. / 
a – Village of Schadain/Zsadányi/Cornești in the 18th century second half (Josephinische 
Landesaufnahme – map); b – Georeferencing of the first military survey in the Banat 
(Josephinische Landesaufnahme) to Google earth 2006 satellite photo. 
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Pl. II. Localizarea sitului arheologic Cornești-Dealul Mare, sit 1. / Location of Cornești-
Dealul Mare archaeological site 1.
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Pl. III. Fragmente ceramice preistorice (probabil, neolitice) din perimetrul Sitului nr. 1. / 
Pre-historical pottery fragments (Neolithic probably) in the perimeter of the site 1.
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Pl. IV. Localizarea sitului arheologic Cornești-Grădina casei Micula (situl arheologic nr. 2). 
/ Location of the archaeological site Cornești-Grădina casei Micula.
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Pl. V. Fragmente ceramice de sec. XVII-XIX din Cornești-Grădina casei Micula (situl 
arheologic nr. 2). / Pottery fragments from the 17th–19th centuries in the Site 2 – Cornești-
Grădina casei Micula.
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Pl. VI. Localizarea sitului arheologic Cornești-Iugosloveni (situl nr. 3), cu perimetrul 
parcelei nr. 210a (ID. CF. ID CF. 120755). / Location of the archaeological site Cornești-
Iugosloveni (site 3), perimeter of 210a plot (ID. CF. ID CF. 120755).
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Pl. VII. 1 – Georeferențierea primei ridicări militare topografice din Banat (Josephinische 
Landesaufnahme) pe fotografia satelitară (http://mapire.eu/en/map/firstsurvey, accesată 
în 06.09.2017). / Georeferencing of the first military survey in the Banat (Josephinische 
Landesaufnahme) to satellite photo (http://mapire.eu/en/map/firstsurvey, on 09. 06. 2017).
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Pl. VIII. 1a, b și c – Secțiunea de sondaj arheologic S.1; 2a, b, c – Secțiunea de sondaj 
arheologic S.2. / 1a, b, c – Archeological sounding Section S. 1; 2a, b, c – Archeological 
sounding Section S. 2. 
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Pl. IX. Materiale arheologice descoperite în secțiunea de sondaj S.1 (fragmente ceramice 
și un fragment de râșniță). / Archaeological materials in sounding Section S. 1 (pottery 
fragments and a grinding mill fragment).



315

Pl. X. Fragmente ceramice descoperite în secțiunea de sondaj S.2. / Pottery fragments in 
sounding Section S. 2. 
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Pl. XI. Localizarea sitului arheologic Cornești-Drumul Muraniului (situl nr. 4). / Location 
of Cornești-Drumul Muraniului archaeological site (site 4).
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Pl. XII. 1-10 – Fragmente ceramice preistorice (1-5, 7-10) precum și o toartă de la o carafă de 
sec. XIX-XX (6). / Pre-historical pottery fragments (1–5, 7–10) and a handle of a 19th–20th 
centuries carafe (6).
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Pl. XIII. Localizarea sitului arheologic Cornești-Cimitirul Ortodox. / Location of Cornești-
Cimitirul Ortodox archaeological site.
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Pl. XIV. 1a-b – Crucea de piatră a protopopului Pavel Lăzărescu (1796-1853); 2 – Localizarea 
mormântului protopopului Pavel Lăzărescu în cimitirul modern al satului. / 1a-b – The 
stone cross of archpriest Pavel Lăzărescu (1796-1853); 2 – Location of archpriest Pavel 
Lăzărescu’s grave in the modern cemetery of the village.
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Pl. XV. 1 – Cimitirul ortodox al satului (fotografie Google Earth 2010), suprapus de prospecțiunea 
geomagnetică; 2 – Detaliu cu prospecțiunea geomagnetică la nord de valul Incintei IV, în care 
se văd urme de activitate antropică; 3 – Prospecțiunile magnetometrice efectuate la nord de 
localitate Cornești, cu un detaliu al scanării 3D (LiDAR). / 1 – The Orthodox cemetery of the 
village (Google Earth photo 2010) georefernting the geo-magnetic prospecting; 2 – Detail of 
the geo-magnetic prospecting with anthropic remains northwards of Precincts IV wall; 3 – 
Geo-magnetic prospecting northwards of Cornești, with a scanning detail 3D (LiDAR).
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Pl. XVI. a-b – Traseul valului de pământ care delimitează Incinta IV a fortificației preistorice 
de la Cornești-Iarcuri, surprins de scanarea 3D (LiDAR); c – Elevația păstrată a terenului din 
zona valului Incintei IV, de aprox. 0,5 m. / a-b – Direction of the ground wall that delimits 
Precincts IV of the pre-historical Cornești-Iarcuri fortification in scanning 3D (LiDAR); c – 
The preserved elevation of the land in the area of Precincts IV wall, of 0.5 m about.
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Pl. XVII. Materiale arheologice provenite din situl arheologic Cornești-Cimitirul Ortodox 
(situl nr. 5). / Archaeological material from Cornești-Cimitirul Ortodox archaeological site 
(Site 5).


